

白天工作不间断,晚上手机不关机 这个社区有一支“超能陆战队”

■记者 窦雨棋

引翔港小区建成于上世纪八十年代,是一个典型的老旧小区。这里有一支由下沉干部、居委干部、志愿者组成的工作团队,他们白天工作不间断,晚上手机不关机,每天长时间奔波……被居民亲切地称为“超能陆战队”。

下沉干部表率在前 树牢疫情防控主心骨

在居民区党总支书记空缺的情况下,街道机关下沉干部第一时间挑起了大梁,统筹安排引翔港7个点位、15个工位的日常工作。信息的收集上报、资源的调配筹集、措施的具体落实……下沉干部们冲锋在前,一丝不苟地完成各项任务。

“疫情不等人,我们做得好不好,直接关系到居民的安全指数。”引翔港总点位长黄意斐说,“每次要核酸检测的前一天,大家都会演练一遍流程。检测结束后,我们还会就当天的现场情况进行详细讨论,查找问题和不足,优化工作方案和应急预案。这样,每次检测就能做到安全、有序、有效,避免了因为居民下楼聚集产生的交叉感染。”

居委干部战斗在前 引领疫情防控主战场

由于小区居民众多、情况复杂,居委的工作量几乎是其他居民区的几倍。面对这么大的体量,居委干部们没有一丝怨言,在党总支负责人戴莺的带领下,大家有条不紊地完成了每项工作,真正做到了快而不乱、井井有条。

问起秘诀,戴莺笑着说:“那肯定就是‘心中有粮、上阵不慌’。”虽然刚接手引翔港居民区不久,但是,哪些家庭有特殊困难,小区里有哪些高龄老人,有谁是行动不方便的……戴莺都一清二楚。因此,每当遇到核酸检测、发放物资这些任务,戴莺总是能够迅速地落实到位。

志愿者冲锋在前 锻造疫情防控主力军

面对这场来势汹汹的疫情,众多党员干部积极响应,化身社区“守护者”,成了支援抗疫的一支坚强力量。引翔港居民区的指导员潘立敏表示,“党员同志在第一时间响应,热情十分高涨,小区里越来越多的非党员也加入了进来。”如今在这支五十多人的团队里,志愿服务常态靠“抢”,征集名额“秒杀”,志愿者们用



奉献与担当,筑起社区疫情防控的铜墙铁壁。在这场战“疫”中,许多普通人的



身影在一线闪耀,他们是下沉干部,是居委干部,是生活在社区里的普通居民。在抗“疫”号角吹响的那一刻,他们义无反顾,冲锋在前,用实际行动守护着社区的安全。(图片由相关单位提供)

致敬逆行出征的白衣战士

(上接第1版)队员汪玉滢今年23岁,是队里年纪较小的女生。从出发前的忐忑,到战胜困难的喜悦,她说自己的成长几乎是一夜之间的。让她印象深刻的是,一位阿姨在出舱前特地与她告别,留下联系方式也流下了难舍的泪水,“那一刻我觉得多少辛苦都值得,好像在上海,我也有了亲人。”

医疗队的副队长颜志坚是一名临床医生,也是行政管理人员。援沪接手方舱和定点医院后,他主要负责后

勤保障协调工作。世博方舱一个点位,最高纪录的一天保障了7000名患者,以及近2000名医护人员。“我们工作量最大的一天,运送了将近1.8万份餐饮,整个工作非常有序。”

颜志坚告诉记者,这次援沪工作真实感受到了上海人民的高配合度和较高的文明素质。“我们今天要去,开心之余也非常欣慰。我们圆满完成代表任务象征着上海迎来了胜利曙光,相信很快正常的生活秩序就将回归。”

福建厦门医疗队队长李湧表示,经此一战,不仅提高了医疗队整

体协作的水平,也及时向危急时刻的上海人民伸出援手。几千张床位的护理和后勤保障工作,容不得一点马虎。照顾大家的生活起居,给大家带来更多的人文关怀,队员们都是好样的。“出门之前我给自己一个承诺,我要把203名队员平平安安带回去,今天我想已经实现了,我可以把他们带回家。”

沪蒙心连心,疫路前行我们勇敢奔赴
战疫胜利,深情相送,内蒙古包头医疗队也圆满完成援沪医疗任务,踏上返蒙之路。

这支医疗队来自内蒙古科技大学

包头医学院第一附属医院,61名队员主要以护理人员为主,大部分队员有着重症和呼吸科室的工作经验,是一支战斗力较强的队伍。

在援沪医疗工作期间,医疗队主要被分配到定点医院或方舱医院,进行核酸采样、定点护理等相关工作,共接了三个病区,支援了两个重症病区。在酒店和医疗点之间来回奔波,防护服常常一穿就是一整天。“我们的工作非常紧张,压力很大,即使这样没有一名队员来找我叫过辛苦,大家只有一个信念,就是一定要打赢这场硬仗。这对我们每一位

医护人员来说,都是职业生涯宝贵的经验和永远的记忆,任务圆满完成,是大家勇敢奔赴的结果。”医疗队队长张昕说。

“最后想感谢,在援沪期间社会各界对我们的关心照顾,包括患者的积极配合,这个春天非常难忘,希望上海的朋友们有机会能到我们草原去看一看,沪蒙心连心,我们草原再见!”

踏上返程的路途,纵然有许多难忘的珍贵回忆,有许多离别的不舍,但大家明白,医疗队的返程意味着上海正慢慢从疫情的阴霾中抽离。春的音符奏响。

杨浦首个解封街道的居民,都去干了啥?

(上接第1版)为方便预估出门人数,避免人流拥挤,志愿者们提前制作了一个线上统计表。居民们出门前,需要在手机端小程序里填好个人信息、预约出门时间段,同时上传“随申码”绿码截图。“如果有人不会使用智能手机,或是忘了操作的,我们驻守门口的志愿者会提供帮助。”

政立路第一居民区书记朱莉说,“大家出去走走的愿望都很强烈。我们每个楼栋都有志愿者,如果老人有需要的,可以请志愿者代为线上登记预约。”

虽然出入有这些限制,但居民表示能够理解,也愿意配合。居民王先生当天一身运动装扮,打算外出跑个步,呼吸一下新鲜空气。“昨天晚上拿到临时出入证的时候,心里还是蛮激动的。”王先生说,“我也不走远,就想去小区后门的绿地走一走,看一看,和大自然来个‘亲密接触’。”

此外,居委干部和志愿者们也对居民进行了口头宣传,鼓励不同人群按照需求错峰出行。“像现在是工作日,小朋友要上网课,所以亲子家庭更偏向在晚饭后出行。为此,我们劝说不用上班、退休在家的居民尽量选择白天出行,把晚上的时段留给家长和孩子。”朱莉表示。

第二站:药房开张,药不“断档”
位于新江湾城街道政立路118号的国大药房政立路店,是新江湾城街道开放线下经营的8家药店之一。根据安排,药店8点半开门。26日早上8点不到,工作人员就早早地

将店铺打扫干净,“场所码”张贴到位,“数字哨兵”准备就绪,静待顾客上门。“比较激动,因为我们一直在门店接受闭环管理,现在能再次为周边的居民服务,感到非常荣幸。”店长王倩表示。

上午8点半,国大药房政立路店正式开门营业。家住药店对面小区的张老伯,第一个来到药房买药。测温、扫“场所码”、确认核酸48小时内阴性、“随申码”绿码和小区出门证等信息后,3分钟不到,张老伯就买完了所需药品——两瓶芦荟软胶囊。

原本100多元一瓶的芦荟软胶囊,两瓶一起买只需要150元,张老伯说道,“出门一趟值了。能出来走走,买些需要的物品,真的很开心。”

家住药店附近的王阿姨来买高血压药。“别的东西无所谓,但这个药却是保命药。以往药店不开的话,我只能去找居委会。今天药房开门,我终于能自己买到药,算是安心了。”

据悉,药店线下经营时,须遵守相关防疫规定。对每一位顾客都要测温扫码消毒,顾客排队时要严格遵守2米间隔……为了保证药店落实防疫规定到位,新江湾城市场监管所还组织流动检查小分队,逐一对药店实施动态监管,特别是扫“场所码”的情况,必须检查一次核验一次。“以便更及时地追溯到每一位来过这个场所的用户。”新江湾城市场监管所副所长钱成说。

据统计,截至当天中午12点,新江湾城街道8家线下经营的药店,共开出56单。

第三站:盒马鲜生,线下购物

28日,新江湾城街道防范区居民可有序外出的第三天,盒马鲜生新江湾店恢复线下经营。门店线下经营时间是上午9:40到晚上18:00。超市与商场物业联动,安排居民错峰、分批次入场,并限定购买时间段,减少交叉感染的风险。

当天中午12点左右,记者在盒马鲜生超市入口处看到,居民通过测温、门口“数字哨兵”扫描认证,显示“绿码”及48小时核酸阴性后,再出示一张盒马购物出入卡,就可以顺利入店。

店内,一块块“欢迎归来”的标板下,新鲜蔬果、米面粮油、肉蛋奶禽一应俱全,很多都是大家想念和久违的商品。李洲鸞阿姨家住橡树湾小区。习惯线下购物的她,来到门店后非常高兴。“线上购物对我来说有局限性,线下购物我可以按照自己的需求买。今天主要想补充一点小孩的零食,还有水果、肉类、油盐酱醋,尤其是肉糜这些。”

天气渐热,居民喜爱的8424西瓜也“清新”上架。据悉,为保障顾客的购物体验,超市门店在确保防疫的前提下,尽可能做好了各方面的货物储备。盒马鲜生新江湾店店长刘立威告诉记者,门店在商品的选择和丰富程度上,与总部、各条线以及供应商做好了协同,保证商品能够快速到店,特别是生鲜商品。而在防疫上,店里全体工作人员每天要做一次核酸、两次抗原,保证自己和顾客的安全。

新江湾城街道服务办副主任马骏表示,前期由各个居民区进行抽签推选采购代表,然后在做好疫情防控

的前提下,街道安排一些大巴车到小区门口,接采购的居民到盒马商超。在居民采购完成后,可以再登上大巴车回到原来小区。“这样最大程度地实现全程闭环管理,减少聚集性感染的风险,同时增加我们城市的‘烟火气’。”据悉,考虑到辖区内有很多不会操作手机的老年群体,包括居民的一些个性化基础生活物资采购需求,街道按照上级部门对复工复产相关工作要求,逐步与辖区内的药店、商超进行对接,并且制定了详细的管理方案。

第四站:生态走廊,共赏春光
细雨蒙蒙、水光一色……新江湾城生态走廊此时正是一派飞鸟环绕、水草丰茂的美景。这几天有不少居民选择出门来到生态走廊,采风赏景、活动筋骨。

中午时分,记者看到生态走廊进出口处“场所码”已张贴完备,由城管队员、特保队员和民警组成的巡逻小队也准备就位,严格把控场所秩序。街道城管中队队长成剑杰表示,“生态走廊是开放式的,管理难度大,我们的巡查工作容不得一点马虎,为此我们制定了严密方案,保障居民外出健康安全。”

进入生态走廊,居民首先要扫描场所码,显示相关核酸信息后,出示社区出具的出入证,核验无误后方可进入生态走廊休闲采风。特保队员还将严防人员密集扎堆,并且提醒大家注意自身防护。

沿着生态走廊行走,三三两两的亲子家庭或是在路边驻足拍照,或者在凉亭休息小憩。虽然室外下着小

雨,但亲近自然还是让大家心情舒畅。“我们很开心,小朋友也高兴坏了。在遵守防疫要求的前提下,希望大家都可以在花间流连,等待生活重回正轨。”有居民说道。

据了解,为保证生态走廊的环境安全,特保人员和保洁力量在巡查过程中自备垃圾袋,遇到路边散落的生活垃圾,会随时进行清理。工作人员每天也将进行“抗原+核酸”,对自身安全进行保障和防护。

温馨提示:防止误入
为防止居民误入新江湾城街道辖区以外的区域,新江湾城派出所民警守在街道边界各个卡点,提醒外出的居民注意行走路线。

国权北路三门路路口是杨浦区与宝山区的交界路口,同时,该路口还是杨浦区五角场街道、新江湾城街道和宝山区高境镇镇的交界路口。一大早,增援新江湾城派出所的杨浦公安分局经侦支队民警施冬,就站在路口执勤了。他当天的主要任务就是,劝阻新江湾城街道的居民不要误入五角场街道和高境镇辖区。

而殷高东路闸殷路、民府路闸殷路、殷行路闸殷路等路口,是新江湾城街道与长海路街道、殷行街道交界的地带。新江湾城派出所民警严慈在岗提醒居民,不要走出新江湾城街道辖区。据悉,新江湾城派出所以往基础上又配备了6个固定卡点、7辆巡逻车,来保证有限区域政策的落实。

警方提醒,外出人员需做好自我防护,坚持三件套五还要,不扎堆、不聚集、不喧闹,保持2米社交距离,规范佩戴口罩。